

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Карелиной Марии Геннадьевны на тему: «Методология статистического исследования интеграционной активности российских холдингов», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.12 – «Бухгалтерский учет, статистика»

В настоящее время слияния и поглощения хозяйствующих субъектов в различных отраслях экономики России выступают одним из ключевых направлений развития бизнеса. Несмотря на то, что в последние годы очередная волна корпоративных интеграций охватила мировое бизнес-сообщество и объемы интеграционных сделок ежегодно составляют сотни миллиардов долларов, эта сфера практической деятельности – одна из самых сложных и малоизученных. При этом в России до начала XXI в. отсутствовала методология формирования статистической информации по интеграционным сделкам, их видам и направлениям, отсутствовали институциональные структуры, отвечающие за составление баз данных по сделкам подобного рода. Всё это сдерживало проведение экономико-статистических исследований интеграционных процессов в отечественной экономике.

В связи с вышесказанным, диссертационное исследование Карелиной М.Г., посвященное методологии статистического анализа и прогнозирования интеграционной активности российских холдинговых структур, является актуальным и представляет высокий теоретический и практический интерес.

Оценивая диссертационное исследование в целом, следует отметить, что избранная логика анализа, последовательность глав и разделов позволили диссертанту достичь поставленной в работе цели. В ходе проведенных исследований автор собрал и всесторонне проанализировал с помощью современных эконометрических методов большой объем статистической информации по теме диссертационной работы. Построенные автором модели удачно учитывают специфику исследуемых временных рядов и характеризуются высокой точностью. Работу отличает оригинальность графического материала для представления результатов исследования.

Научный интерес представляет предложенная методология статистического моделирования интеграционной активности холдинговых структур, основанная на системе одновременных эконометрических уравнений. Применение ряда

методологических подходов, разработанных автором, дало возможность провести классификацию видов экономической деятельности по уровню интеграционной активности российских холдингов, определить диспропорции развития и интеграционно-активные отрасли отечественной экономики.

Однако вызывает сомнение подход, в рамках которого диссертант отстаивает необходимость учета региональной составляющей при разработке методологии статистического исследования интеграционной активности российских холдингов. В науке, при разработке методологии внимание обычно концентрируется именно на универсальных подходах. Внесение в методологию региональных особенностей вызывает вопросы и требует пояснения.

Высказанное замечание не снижает общего положительного впечатления о проделанной работе. Диссертация выполнена на высоком научно-практическом уровне и является логически законченным исследованием, решающим научную проблему. Судя по автореферату, содержание и оформление работы полностью соответствует требованиям «Положения о присуждении учёных степеней» (утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842), предъявляемым к диссертационным работам на соискание учёной степени доктора наук, а её автор Карелина Мария Геннадьевна заслуживает присуждения учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.12 – «Бухгалтерский учет, статистика».

Экономический советник  
Управления макропруденциального анализа  
Департамента финансовой стабильности  
Банка России, д.э.н., доцент



17.5.16

Г. М. Гамбаров

Сведения о лице, представившем отзыв:

**ФИО:** Гамбаров Георгий Михайлович

**Почтовый адрес:** 107016, г. Москва, ул. Неглинная, д. 12.

**Телефон:** +7 495 771-41-15

**Электронная почта:** [gambarovgm@cbr.ru](mailto:gambarovgm@cbr.ru)

**Наименование организации:** Центральный Банк Российской Федерации

**Должность:** экономический советник Управления макропруденциального анализа  
Департамента финансовой стабильности

Подпись Т.М. Гамбаров

Г. М. Гамбаров  
вед. эксперт  
Департамент  
административной работы  
и кадров  
Центральный Банк Российской Федерации

